

CEBC meeting no 58 i Sandnes, Norge, 6.-9. oktober 2018
Velkomst ved Sandnes borgmester.

Mandag d. 8. oktober 2018:
Janneke Solem, Norwegian construction and building control regulation by Dibk (Norwegian Building Authority)
Janneke gav en introduktion til Norge – og deres forestående reform, hvor antallet af regioner reduceres til 11 og antallet af  kommuner reduceres fra 420 til 345. 
Herefter en kort gennemgang af hovedprincipperne i Norsk byggesagsbehandling, som minder en del om vores – herunder certificerede parter til at tage sig at den tekniske del af byggesagsbehandlingen. 
Norge arbejder ligeledes med digitalisering i form af elektronisk ansøgningsmodul samt sagsbehandlersystem og kommunikation med ansøger via sikker mail. 

Jon Arrestad fra Epcon, fortæller om opførelsen af det nye rådhus i Sandnes: 
Den 4 etager høje bygning er ved at blive opført på havnen i Sandnes og er tegnet af tegnestuen Code of Practice Berlin. Et project til 400 mio. NOK. 
Lidt tankevækkende at man placerer et rådhus på formentlig byens bedste byggegrund.
Projektet udbydes i “Generalentreprise” svarende til en totalentreprise på dansk efter gennemført arkitektkonkurrence i åben konkurrence. 

Surveillance by Sandnes municipality by Sandnes Municipality Mette C. Brox and Kjetil Pedersen

Mette gav en kort intro til Sandnes, hvor der bor knap 77.000 indbyggere og dette tal forventes at stige til 88.000 I 2030. Der er tale om en meget ung befolkningsgruppe. Sandnes er geografisk stor, men det primære areal er landbrug og rekreativt naturareal. 

Kjetil Pedersen, head of Inspection om Building Inspection:
De er 8 I byggesagsafdelingen – heraf 2 jurister og 6 ingeniører (heraf 2 med håndværksmæssig baggrund). De oplever, ligeosm mange danske kommuner, at det er nødvendigt at opmande på jurist-området. 
De udarbejder en plan/strategi for det kommende års byggesagsbehandling – herunder prioritering af evt. lovliggørelsessager (tilsyn). De gennemfører en del tilsyn. 
Der skal optræde et ansvarligt firma for hhv.:
· Ansøgningen
· Design
· Entreprenør
Kjetil fortalte om et par lovliggørelsessager – som de håndterer ligesom os, med enten retlig eller fysisk lovliggørelse. 
Opsummerer betydningen af byggesagsbehandling, som naturligvis handler om at sikre et sikkert byggeri der lever op til den nationale lovgivning. 

Rogfast / Ryfast - Challenges in Subsea tunneling by Norwegian Public Roads Authority, Øyvind Ellingsen (Statens vejvæsen):

Gennemgang af et par tunnelprojekter i Norge. Store, ambitiøse og dyre……al for store summer for en kommunal byggesagsbehandler  

The Norwegian Governements strategy for strengthening of efforts to combat work-related crime. 
Gro Ellingsen. Inspection manager, labour inspection authority. 

Arbejdsrelateret kriminalitet definers som:
Actions breaking with Norwegians laws on salary and labour conditions, social security, taxes and fees, which might be performed in an organised manner – that are exploiting workers or contributing to the undermining of competition and the structure of society. 

Svindel med told og moms, corruption, hvidvaskning, lade firmaer gå konkurs, menneskehandel, underbetaling, brud på arbejdsmiljøregler og meget mere. Givet vis de samme forhold som vi se I DK. 

De har et udbredt samarbejde mellem de enkelte instanser I Norge  - ud fra en tankegang om at en instans aldrig kommer kriminaliteten til livs alene. Så de har organiseret samarbejde mellem byggemyndighed, told/skat, sociale myndighede, banker m.fl. De har oprettet 7 centre I Norge, med deltagelse fra alle relevante instanser. Ifølge Gro er det af afgørende betydning at de forskellige instanser er samlet rent fysisk – og at regeringen konstant har fokus på problematikken og prioriterer indsatsen. 

Vinklen er at det er et socialt ansvar. I bund og grund er det meget de samme regler som vi har I DK, men de er godt nok nogle længere fremme med at bekæmpe kriminaliteten. 


Norwegian Association of Municipal Engineers, NKF – Nordisk Kommunalteknisk Forening
Vision: Sharing knowledge for a better society. 
Mette Brox – nu som repræsentant for NKF (svarende til DABYFO). 320 ud af 422 er medlem af NKF. Kommunestørrelser fra 200 til 667.000 indbyggere. 
Medlemmer af NKF er kommuner men også private rådgivere – de afholder kurser mv. 
De har 4 hovedområder – fysisk planlægning, byggesagsbehandling, veje mv. 
Det er primært en forening der danner rammen om et professionelt netværk. 
De har lavet en webside, hvor alle kommuner kan hente skabeloner og vejledninger til støtte for deres arbejde med byggesagsbehandling og tilsyn. 
NKF forestår også en uddannelse for lokalpolitikere. 

Se evt. på www.kommunalteknikk.no for inspiration. 

Risk Management v. Bjørn Thomas Bache – Director of supervision, Petroleum safety authority, Norway. 
Lidt om Ptil fra Wiki:
Petroleumstilsynet (Ptil) er et norsk, statsligt tilsynsorgan underlagt Arbeids- og sosialdepartementet. Petroleumstilsynet har myndighedsansvar for sikkerhed, beredskab og arbejdsmiljø i Norges olieindustri. 
Petroleumstilsynet blev udskilt fra Oljedirektoratet d. 1. januar 2004, og blev etableret som et selvstændig, statsligt tilsynsorgan. Tilsynet holder til i Stavanger. 
Petroleumstilsynets myndighedsansvar inkluderer olieanlæg og tilknyttede rørledningssystemer i Melkøya, Tjeldbergodden, Nyhamna, Kollsnes, Mongstad, Sture, Kårstø, Slagentangen og eventuelle fremtidige, integrerede olieanlæg. 
Myndighedsansvaret dækker alle faser af virksomheden; som ved planlægning, projektering, byggeri, brug og ved eventuel senere fjernelse. 
Udgangspunktet er at alle firmaer er ansvarlig for sikkerheden for deres egne arbejder – og en entreprenør skal sikre at hans underentreprenører arbejder under samme system. 
PSA laver en årlig rapport som måler risikoniveauet i branchen – trends in risk level (RNNP). 
Indlægget handlede mere om organiseringen af PSA og om overordnede RISK modeller end konkrete værktøjer – så det var vanskeligt at se hvordan det kan overføres til praktisk brug. 
”Zero risk can only be achived  with zero acitivity……..”
De nysgerrige kan se mere på psa.no 
Herefter gik vi til Member Updates:
Først præsenterede Tyrkiet ”The Bricker project”. Se mere på Bricker-project.com 
Spændende EU finansieret projekt om energiforbedring i eksisterende, offentligt byggeri. 
Paul Everall fra LABC gav status. 
Kevin Dawson: Gav status fra Building Control Performance Stadards Advisory Group (BCPSAG).
Paul Everall – om Building Control Competencies Project. Paul efterlyste deltagere til en projektgruppe om kompetenceudvikling. Jeg mener det er et vigtigt arbejde, så jeg meldte DK med (sammen med Letland, Frankrig, Holland, Cypern, England – flere?). 
BuildingSMART ved Øivind Rooth/Norge 
Fortsættelsen på hans første præsentation i Galway – om bl.a. Open BIM – altså BIM baseret på åbne, internationale standarder. 
Øivind præsenterede et roadmap over processerne hen imod fuld implementering af BIM. 

Tirsdag d. 9. oktober 2018:
Valg til Policy Commitee: Denne gang gik valget rigtig nemt, eftersom der kun var 7 kandidater til de 7 poster (præsident, vicepræsident og 5 menige bestyrelsesposter). Alle blev valgt enstemmigt og er valgt for 3 år.
Kevin gennemgik budget og regnskab og CEBCs økonomi er stadig sund. To lande er i restance med indbetaling af kontigent. Budgettet forbliver uændret i 2019. 
Laurent gennemgik ”årsrapporten” – dvs. highlights fra året der gik. 
Herefter blev der spurgt ind til om hvem der så sig selv som mulig vært for CEBC møde i fremtiden – her meldte Letland sig (om end det ikke er lang tids siden vi var i Riga – men de har skiftet folk på posten siden da). 
Norwegian Project:
Det gennemgående projekt – som ikke har noget at gøre med at vi er i Norge – men projektet hvor alle lande på skift gennemgår et bestemt byggeprojekt, og hvordan byggesagsbehandlingen ville foregå, såfremt projektet skulle opføres i det pågældende land. 
Denne gang var det Frankrigs tur. Laurent tog dog ikke udgangspunkt i det oprindelige Norwegian Project, men gennemgik et projekt som de har gennemført i Normandiet. 
I Frankrig tager det kun 1 måned at få en lokalplan (Planning Certificate), hvilket dog er et meget overordnet dokument, der langt fra går i detaljer med hvad du må bygge. Den er gratis og gyldig i 3 år. Herefter vil du som ejer gå over i designfasen og søge byggetilladelse. Det tager ca. 2 måneder at få byggetilladelsen, som er gratis, og som er gyldig i 5 år. 
Der betales for vejtilslutning og P-pladser – dette indgår som en skat på byggeriet. 
Der foretages evt. tilsyn på byggepladsen fra de lokale myndigheder. Når byggeriet er færdigt, søges om ibrugtagningstilladelse – og her vil nogle lokale myndigheder tjekke forholdene – alle forhold, mens andre ikke kontrollerer noget. 
Ved beboelsesejendomme, sker der en kontrol fra statslig side, for såvidt angår statik og brandforhold. 
The Housing project GBS “Gaining by Sharing” by the architect Randi Augenstein, Helen & Hard
Randi præsenterede et spændende project, Vindmøllebakken,  hvor den private del af en bolig integreres med fællesarealer på en noget anderledes måde end set hidtil. Tanken er, at give alle en privat enhed, med køkken og bad – men istedet give adgang til mere fællesareal. Fællesarealet er i umiddelbar nærhed til de private enheder og altså ikke placeret som en separate fælleshus. 

Stavanger har same regler som fx. Frederiksberg for at sikre boliger af en vis størrelse, men netop pga omfanget af fællesarealet, kan der dispenseres fra størrelsen på den private unit. 

Der har været udfordringer I og med at byggeloven ikke definerer regler for bofællesskaber – og det har fx. Været en udfordring at få løst krav til støj, I og med at de private dele ligger omsluttet af fællesarealerne. Det har også været en udfordring af arkitekten gerne ville anvende “naturmaterialer”, som ikke er godkendt, bl.a. af brandmyndighederne. Facaderne er af træ, med halm isolering – som præfabrikerede sandwichelementer. 

Se mere på: Gainingbysharing.no eller helenhard.no 
[bookmark: _GoBack]

Og så blev det tid til at præsentere det 59. Business meeting I København. 

Referent: Lillian Rasch Madsen
9. oktober 2018.  























